

主动融入 港澳与国家共繁荣

本报记者 汪灵犀 柴逸扉

今年的政府工作报告备受港澳代表委员关注。国家在新冠肺炎疫情防控工作上取得重大战略成果，令他们深感欣慰。报告中有关港澳的内容“支持港澳发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定”，令他们格外关心。记者采访了部分港澳代表委员，听听他们对于报告有哪些思考。

点赞国家疫情防控工作

目前，中国在疫情防控常态化下逐步恢复正常经济社会生活。港澳代表委员在为国家疫情防控工作点赞的同时，也在完善疫情防控体系、维护公共卫生安全等方面积极建言献策。

澳区全国人大代表、澳门立法会议员施家伦说，在这场艰巨的抗疫斗争中，全国人民上下一心、同心协力，发挥国家的制度优势，疫情防控取得重大战略成果。近期，中央密集召开会议，围绕常态化疫情防控和推进经济社会正常运行作出一系列决策部署，在稳住经济基本盘方面做了大量富有成效的工作。

港区全国人大代表、香港教育工作者联合会会长黄均瑜说，新冠肺炎疫情发生后，自己感受最深的是国家对生命的尊重。无论是老人还是年轻人，都千方百计地去抢救。正如政府工作报告所说，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。

全国政协委员、澳门中华总商会会长马有礼表示，国家统筹疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效，身为澳门人感到十分欣慰。目前要促进疫后国家经济发展，建议可通过内需拉动补足短板，充分发挥经济潜力和发展能量，大力推

动新型城镇化发展。港区全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建明建议，国家要大力改善医疗资源不平衡问题，对不发达地区增加医疗投入、提升技术力量。同时，应尽早考虑粤港澳大湾区实现统一检测标准，共同推行“健康码2.0”。

支持粤港澳大湾区建设

粤港澳大湾区连续4年写入政府工作报告。全国人大代表、澳门发展策略研究中心会长萧志伟在接受记者采访时表示，粤港澳大湾区是澳门融入国家发展大局最便捷的通道、最广阔的平台，而横琴是澳门参与粤港澳大湾区建设、融入国家发展的第一站，在横琴做好粤澳深度合作，将给澳门发展带来新契机。

萧志伟认为，现有的粤澳合作产业园是很好的平台，未来双方要加强合作，特别是推动开展制度创新，探索建设横琴自由贸易港，为粤澳两地深层次、全方位融合发展创造新条件。横琴也可探索与澳门合作发展特色金融，加快人民币离岸在岸结算、跨境保险、跨境融资、金融机构跨境经营等金融业务创新，引入澳门投资者参与要素平台交易。

港区全国人大代表、前海管理局香港事务首席联络官洪为民告诉记者，近日中国人民银行等四部门推出26条金融措施支持粤港澳大湾区建设，深化内地与港澳金融合作。“这些措施契合我们的期待，彰显了国家进一步深化改革、扩大开放的决心，对大湾区和国家发展都是非常有利的。”今年两会他带来的建议，就涉及改善大湾区

营商环境、加快大湾区大数据中心建设、深化大湾区产学研合作等方面。

全国政协委员、香港立法会议员梁志祥则提出，要在粤港澳大湾区充分开展科技创新合作。香港一些创新科技项目，如环保科技较具优势，而内地有充足的土地资源，香港应该把一些比较成熟的环保工业项目带到内地去发展，起到互补作用。

积极融入国家发展大局

此次疫情，暴露了澳门产业结构单一的短板。不过，近年澳门特区政府致力发展中医药、文创产业、科创产业等，对博彩业的依赖程度有所降低。马有礼建议，澳门特区政府应着力发展，尤其是加强新兴产业相关人才培养，把握好5G的发展机遇、跨境电商的发展机遇。同时，推动澳门制造业、中医药业等行业从传统贸易模式向数字贸易模式转型升级，融入国家发展战略，特别是在中葡经贸活动中充分发挥澳门平台作用，获取更大市场空间。

随着香港与内地联系越来越紧密，不少代表委员关注香港居民在内地更多享有同等待遇的议题，促进港人融入国家发展大局。全国政协委员、香港工会联合会理事长黄国建议，放宽香港居民用于内地置业、上学、看病的汇款限制，简化香港小汽车临时到内地更多享有的申请措施，关注港澳地区的退伍军人补助津贴的申请与发放等。“这些政策的推出都会让香港同胞在内地的工

彰显14亿中华儿女维护国家安全的坚定决心和坚强意志

——全国人大代表审议涉港决定草案

本报记者 徐隼

国家安全是国家生存发展的基本前提，关乎国家核心利益。连日来，参加十三届全国人大三次会议的代表们认真审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度

全国人大农业与农村委员会副主任委员龙庄伟代表说，香港国家安全风险日益凸显，“修例风波”以来反中乱港势力活动猖獗，严重危害国家主权、安全和发展利益，必须依法予以防范、制止和惩治。全国人民代表大会作出决定，全国人大常委会进行立法，为的是堵塞香港国家安全法律的漏洞，这符合香港同胞根本利益，有利于维护香港长期繁荣稳定、能够确保“一国两制”行稳致远。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任，对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任，也享有和行使一切必要权力。

中国科学院院长白春礼代表说，全国人民代表大会作出建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度

香港回归祖国20多年来，在维护国家安全方面存在着明显的法律制度漏洞和执行机制缺失，致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈。

中国科学技术协会副主席孟庆海代表说，从非法“占中”到“修例风波”，“一国两制”原则底线和国家安全受到严重挑战，香港法治和社会秩序受到严重践踏，香港经济民生受到严重冲击。建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度

港”、高度自治的方针，把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来。立法进程采取“决定+立法”的方式，先由全国人民代表大会作出决定，就相关问题作出若干基本规定，全国人大常委会根据全国人大决定的授权制定相关法律，并列入香港基本法附件三，体现了以宪法为统领、在“一国两制”下构建特别行政区维护国家安全法治体系的统分结合，维护了宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序。

浙江省检察院检察长贾宇代表说，决定草案贯穿着鲜明强烈的法治精神，是坚持总体国家安全观、依法维护国家安全的生动实践，也是坚持和完善“一国两制”制度体系、坚持依法治港的集中体现。在实体上，贯彻宪法、基本法、国家安全法的要求和精神；在程序上，完全符合法定程序，体现从宪法和基本法出发的法治思维。

港区全国人大代表卢美云说，全国人大关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度

本栏目主持人：陈振凯

全国人大审议涉港决定草案，台湾民进党当局也急不可耐跟在美国身后蹭热点、刷存在感，极尽歪曲之能事。蔡英文污蔑称“港版国安法严重威胁香港前途”，民进党发声叫嚣这是“破坏香港的自治权”，某民进党要员更是妄言“要与美国共组撑香港国际队”。“台独”势力的险恶意图已很明显，即在岛内污名化“一国两制”，制造“大陆打压”的紧张气氛，塑造自己“民主救世主”的形象，以此捞取政治利益，“反中谋独”。这已经是他们的惯用伎俩了。

香港前特首董建华曾指出，在香港事件的背后可以看到美国和台湾两只黑手。为搅乱香港，给大陆制造麻烦，民进党当局没少出钱出力。一段时间以来，他们对香港事务进行政治化操弄，煽风点火、推波助澜；他们与“港独”势力相勾结，公然邀请“港独”头目赴台“交流培训”；他们派遣大批台湾非政府组织赴港，掏钱为香港暴徒采购、分发大量暴力抗法所需要的“武勇抗争包”；他们为香港暴力激进分子提供庇护，让台湾成为“避罪天堂”。桩桩件件，都是对两岸关系的严重破坏，也使香港饱受黑色暴力动乱之苦，经济民生遭受重创。

“港独”和“台独”都是毒瘤，严重损害两岸同胞、香港同胞的利益，损害中华民族的整体利益。如果任由“两独”合流，不仅祸害香港，也终将会祸害台湾，损害国家核心利益。

中央政府对维护国家安全负有最大和最终责任，对香港的繁荣稳定和香港同胞的福祉怀有最大的关切，坚决维护祖国统一，不可能坐视“台独”势力为所欲为地干涉香港事务，坐视“港独”势力对“反中乱港”活动推波助澜，坐视“港独”“台独”肆无忌惮合流，进行渗透、颠覆、分裂、破坏活动。

面对乱局，中央政府果敢出手，作出香港国安立法的决定。这是全国人大作为国家最高权力机关，根据形势和现实需要行使宪法赋予的职权，完全合理合法，旨在填补香港在国家安全方面的漏洞。打击分裂国家、颠覆政权、恐怖活动和境外干预，将给“港独”分子一个沉痛打击，也将斩断民进党当局干预香港事务的黑手。“港独”若再与“台独”合流，便将无所遁形，得到法律应有的惩治。

若民进党当局以为此时跳出来说三道四、污蔑指责，就可以动摇中央决心，未免太天真了。勾结“港独”并不能让“台独”得逞，这种逆历史潮流而动的错误行径，必不得善终。外交部发言人耿爽此前的一句话，现在可以拿出来再说一遍：“奉劝岛内有些人，不要在这个时候跳出来假扮慈悲，他们自己不过是个‘泥菩萨’。”

香港、台湾问题，始于国家弱乱，也必将因国家的强大而得到妥善解决。香港和台湾的美好未来，系于中华民族的伟大复兴。中央政府对任何分裂国家的行为都绝不手软，在情况之下，民进党当局想要继续攻击“一国两制”、干预香港事务，不可能得逞。一味地试图挑战底线，只会遭到更沉重的打击。

斩断“台独”“港独”合流，维护国家安全，我们的决心异常坚定。正如国台办发言人所说，奉劝民进党及其当局立即停止对全国人大审议涉港决定草案肆意攻击、说三道四，停止对香港事务的政治操演。岛内一些政治势力应明辨是非，多做有利于香港繁荣稳定和两岸关系和平发展的事。

(作者为本报评论员)

利剑出鞘 斩断「港独」「台独」合流

汪灵犀

外交部：中国内政不容任何外来干涉

新华社北京5月27日电（记者朱超、成欣）针对美方领导人称将就中方涉港国家安全立法对中国作出强力回应，外交部发言人赵立坚27日在例行记者会上答问时说，香港是中国的特别行政

区，维护国家安全历来是中央事权。香港特区维护国家安全立法问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。“对于外部势力干预香港事务的错误行径，我们将采取必要措施予以反制。”

香港商界：国安立法巩固香港国际金融中心地位

新华社香港5月27日电 香港商界近日纷纷表示支持建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度

示，国家安全立法正是为了维护香港长治久安，若失去和平稳定，繁荣和发展就无从谈起，香港的经济地位也难以保持。“当前之急是要不遗余力保就业、护民生，全力以赴振兴经济、刺激消费、保护市场，这一切都必须在国家安全和香港社会稳定得到保证的情况下才能进行，否则任何努力都属徒劳。”

香港长和集团高级顾问李嘉诚27日回复媒体查询时表示，任何国家对自身国家安全问题有权责。通过涉港国家安全立法，希望可以纾缓中央对香港的担忧，发挥长远稳定发展的正面作用。同时，特区政府责无旁贷，要巩固香港人对“一国两制”的信心和强化国际社会的信任。

新地集团主席郭炳联认为，国家安全是“一国两制”行稳致远的重要基石，国家安全立法可有效缔造香港安定有序的投资营商环境，保障市民大众利益，巩固香港国际金融中心地位。

此前，长和集团主席李泽钜表示，香港现在正处于政治纷乱和营商环境不明朗的氛围下，期望涉港国安立法能够稳定香港局势，恢复社会及经济活动的正常运作。

太古集团27日发表声明表示，全力支持“一国两制”原则。香港作为中国的一个特别行政区，需要有健全的法律框架以维护国家安全，这是“一国两制”的必要元素。太古集团相信，国家安全相关法律法规的制定将有利于香港作为世界级商业及金融中心的长远发展。太古集团旗下、香港最大的航空公司国泰航空发表声明，支持涉港国家安全立法，相信维护国家安全是保持香港繁荣稳定的重要元素。

新世界发展有限公司主席郑家纯表示，对于一切可以保障国家安全、维持香港繁荣稳定和促进特区长远发展的法律及政策表示支持，相信有关法规会为香港建构更平和的营商环境和社会气氛。

香港恒基兆业集团主席李家杰表

“中华民国台湾”意在“台独正名”

李 秘

“中华民国台湾”是个拼凑起来的奇怪名称，意在推动“渐进式台独”，阉割“中华民国”，使其进一步“台湾化”。熟悉民进党历史的人都知道，最早把“中华民国”和“台湾”这两个概念连接起来的是民进党“台湾前途决议文”。上世纪90年代后期，民进党为夺取政权，消除岛内各界对其“台独”理念的疑虑，在1999年提出“台湾前途决议文”，宣称“台湾是一个主权独立的国家”，“台湾，固然依目前宪法称为中华民国，但与中华人民共和国互不隶属”。民进党就以这种遮遮掩掩的方式承认了“中华民国”。但是民进党并没有承认“中华民国宪法”架构下的“中华民国”，而是试图将“台湾”和“中华民国”相结合，让“台独”可以借壳上市。

2011年，代表民进党参加领导人选举的蔡英文则将“台湾前途决议文”的论述进一步简化为“台湾就是中华民国，中华民国就是台湾”。但是这个说法在民进党内引起不少反对声音。蔡英文败选后，推动民进党两岸政策讨论，并在2014年提出“2014中对政策检讨纪要”。这个“纪要”把“台湾前途决议文”中“固然”两个字拿掉，变成了“台湾是一个主权独立的国家，国号是中华民国，与中华人民共和国互不隶属”。这样，蔡英文就可以更加理直气壮地将“台湾”和“中华民国”划等号了，党内不敢再有人提出质疑。可以说“台湾就是中华民国，中华民国就是台湾”是“台湾前途决议文”的最终表达。“中华民国台湾”论调则是更进一步，企图将前述的“台独”论述“国号化”，将他们所称的“这个国家”从时间和空间上直接限缩于1949年以来的台湾，从而割裂

了两岸同属一个中国的历史和法理连结。

这些年，民进党不遗余力地推动“渐进式台独”，从伙同李登辉推动地区领导人直接选举、冻结“台湾省”、修改“宪法”，到终止“国统会”和“国统纲领”、修改教科书、护照添加“台湾”等，不一而足。民进党的目的就是通过这些手段，逐渐把“中华民国”政治体制“台湾化”。但是无论怎么“切香肠”，民进党有两个企图始终未能得逞。一个是“正名”，一个是“制宪”。无论是“中华民国是台湾”，还是“台湾是中华民国”，民进党都不敢直接修改“中华民国”这四个字。无论是推动“国安五法”修订，还是制定“反渗透法”，民进党都不敢直接切断两岸法理连结。

不敢做并不代表民进党不想做。恰恰相反，越是做不到它越想做。2007年，民进党提出了“正常国家决议文”，明目张胆地提出“正名”和“制宪”这两大目标：第一，要把“国号”正名为“台湾”，并以“台湾”的名义加入联合国、世界卫生组织等国际组织；第二，要尽速制定“新宪法”，明定台湾“国家”名称与“领土”范围，彻底摆脱“中华民国”体制。

“正常国家决议文”提出已经十多年了，民进党始终没有机会实现其设定的目标。但自去年以来，民进党借香港“反修例”风波和新冠肺炎疫情“塑造”了台湾民众的“反中仇中”情绪，借选举打击政治对手国民党，所以它觉得“正名”和“制宪”的机会来了。

今年1月1日，民进党当局领导人在“元旦致辞”中提出大陆要正视所谓“中华民国台湾”。几天之后，在接受英国广播公司的采访时，又将人们所熟悉的“台湾是一个主权独立

的国家，国号是中华民国”表述变成了“我们已经是独立的国家，我们称自己是‘中华民国台湾’”。新的说法清晰地显示出，其开始推动“正名”，企图将“国号”从“中华民国”改为“中华民国台湾”。4月1日，她又讲到“中华民国台湾”是“现在台湾人民最大的共识”。5月20日，她再度鼓吹“中华民国台湾”是“一个在惊涛骇浪中走过来的国家”。

这个演变脉络清晰地显示出，所谓“中华民国台湾”，不仅是两岸对抗形势下的“台独”新变种，更是“台独”分子从“台湾前途决议文”迈向“正常国家决议文”、企图推动“正名”的政治冒险。这才是“中华民国台湾”的危害所在。

沉渣泛起，必有恶浪。在民进党当局领导人抛出“中华民国台湾”这个新名词之后，“台独大佬”辜宽敏推出“制宪公投”，并扬言要推动“制宪”成全民运动。随后一些民进党籍民意代表试图推动修改“两岸人民关系条例”，将“国家统一”的字眼去掉，虽然迫于各方压力又主动撤案，但后续类似花招是否还会冒头，不能掉以轻心。对于各股“台独”势力在“谋独”道路上的疯狂飙车，大陆都会严阵以待，保持警惕。

“天作孽犹可恕，自作孽不可活”。在此，我们要提醒民进党当局和“台独”分子，不要误判形势，不要试探大陆的底线，更不要低估14亿中国人民对于维护国家主权和领土完整的决心和意志。我们希望两岸关系和平稳定，维护国家发展战略机遇期，但是我们也绝不会为此而吞下“台独”这颗苦果。

(作者是上海市公共关系研究院副院长)